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Précis ions méthodologiques

Les données présentées dans ce rapport sont issues d’une enquête réalisée en ligne par L’ObSoCo
du 24 août au 21 septembre 2020. 

L’étude a été conduite sur la base d’un échantillon de 6 000 personnes représentatif de la population
de France métropolitaine âgée de 50 ans et plus.

Afin de garantir la représentativité de l’échantillon, des quotas ont été établis sur la population globale interrogée suivant les critères suivants : sexe,
âge, catégorie socioprofessionnelle, et région de résidence. Les données ont été redressées à partir de l’ensemble des critères ayant servi de
quotas – de manière très légère du fait d’écarts très faibles à la structure de la sous-population ciblée sur l’ensemble des critères définis.
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Structure sociodémographique de l ’échant i l lon

%

Genre
Hommes 45%

Femmes 55%

Age
50-54 ans 17%
55-59 ans 17%
60-64 ans 15%
65-69 ans 15%
70 ans et plus 37%

Catégorie socioprofessionnelle
CSP+ 9%

CSP intermédiaires 7%

CSP- 15%

Inactifs 69%

Région UDA5
Ile-de-France 17%

Nord Ouest 23%

Nord Est 22%

Sud Ouest 12%

Sud Est 26%

%

Taille de l’unité urbaine de résidence
Communes rurales 19%
Unités urbaines de 2 000 à 20 000 habitants 18%
Unités urbaines de 20 000 à 100 000 habitants 16%
Unités urbaines de plus de 100 000 habitants 32%
Unité urbaine de Paris 15%

Zonage en aires urbaines
Villes-centres des grandes métropoles 9%
Grands pôles urbains 50%
Petits et moyens pôles urbains 7%
Couronnes périurbaines 29%
Communes isolées 5%

Densité de la commune de résidence
Communes densément peuplées 35%
Communes de densité intermédiaire 31%
Communes peu denses 30%
Communes très peu denses 4%

Niveau du diplôme le plus élevé
Sans diplôme, CEP, brevet des collèges 10%
CAP, BEP 27%
Baccalauréat 24%
Bac + 2 à + 3 26%
Bac + 4 à + 5 13%

3



Sommaire

L e s  S e n i o rs ,  l ’ hé r i t a g e  e t  l ’a s s u ra n c e  v i e# 1

L e  Po t e n t i e l  d e  t ra n s m i s s i o n  # 2

L a  P r i s e  d e  d é c i s i o n# 3

L e s  M o t i va t i o n s# 4

L e s  F re i n s  e t  l e s  l ev i e rs  à  l a  t ra n s m i s s i o n# 5

C o n c l u s i o n# 6

4



#ColloqueFG @generosites 

Les seniors, l’héritage 
& l’assurance vie

Données de contexte
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Transmission : une réflexion déjà largement entamée

Avez-vous déjà réfléchi à ce que vous souhaiteriez faire de votre patrimoine à votre décès 
(à qui vous souhaiteriez transmettre ce que vous possédez une fois que vous ne serez plus là) ? 
Base totale, n = 6000

Oui, vous savez très 
précisément à qui 

vous allez transmettre 
votre patrimoine

64%

Oui, vous y avez 
déjà pensé mais vous 

n'avez encore pris 
aucune réelle 

décision
14%

Non
22%
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78% des plus de 50 ans 
ont déjà réfléchi 
à la transmission de leur 
patrimoine

44% de ceux qui 
n’ont ni enfants ni 
petits enfants



#ColloqueFG  @generosites 

1 Senior sur 2 exprime le désir d’établir un testament

Avez-vous déjà établi un testament ? 
Base totale, n = 6000

Oui
15%

Non, mais vous comptez 
le faire un jour

34%

Non, et vous ne 
souhaitez pas en faire

51%
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Pour l’heure : seule 1 
succession sur 10 fait l’objet 
d’un testament
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Oui, un contrat 
d'assurance-vie

41%

Oui, plusieurs 
contrats d'assurance-

vie
14%

Non, aucun
45%

Plus d’1 sénior sur 2 détient au moins un contrat d’assurance -vie 

Oui
10%

Non
90%

4% de 
l’ensemble des 
plus de 50 ans

55% de 
l’ensemble des 
plus de 50 ans

Êtes-vous détenteur d’un ou plusieurs contrats d’assurance-vie ? 
Base totale, n = 6000

Avez-vous l’intention dans les 10 prochaines années 
de souscrire un ou plusieurs contrats d’assurance-vie ? 
Base : non-détenteurs d’assurances vie, n = 2672
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Très peu ont souscrit dans l’optique de soutenir une association

Quelles sont les raisons qui vous ont poussé / vous poussent à souscrire un contrat d’assurance-vie ?
Base : détenteurs d’assurance ou futurs détenteurs n = 3587

54%

48%

30%

26%

26%

6%

4%

1%

38%

51%

27%

16%

14%

8%

6%

3%

Constituer une épargne

Assurer la transmission de votre patrimoine

Préparer votre retraite

Bénéficier d’une fiscalité attractive et d’avantages fiscaux

Faire fructifier au mieux votre capital

Préparer un projet futur

Financer les études de vos enfants

Transmettre une somme d’argent à une association ou fondation

Détenteurs
d'assurance-vie
Futurs détenteurs
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Dans plus de 9 cas sur 10, la clause bénéf iciaire a été renseignée

« Dans ce ou ces contrats d’assurance-vie, avez-vous renseigné la clause bénéficiaire (bénéficiaire choisi par vous en cas de décès) ? »
Base : détenteurs d’assurance vie, n = 3328

Oui
92%

Non
5%

Vous ne savez pas
2%
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Près des deux tiers des seniors disposent d’un notaire

Disposez-vous d’un notaire auquel vous avez déjà eu recours lors de vos démarches juridiques 
(achat ou vente d’un bien immobilier, contrat de mariage, donation, testament…) ? 
Base totale, n = 6000

Oui
64%

Non, mais vous 
n'hésiteriez pas à en 

contacter un si le besoin 
s'en faisait sentir

17%

Non, et vous n'en voyez 
pas l'utilité

19%
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Le notaire comme tiers de conf iance… 

Quelle confiance avez-vous dans les informations en matière d’assurance-vie qui vous sont transmises par les personnes et institutions suivantes ? 
Base : détenteurs d’assurance ou futurs détenteurs, n = 3587

57%

62%

61%

54%

47%

43%

33%

21%

22%

11%

8%

13%

5%

8%

2%

1%

14%

8%

11%

17%

23%

36%

28%

20%

79%

73%

69%

67%

51%

51%

35%

22%

8%

20%

20%

16%

26%

13%

38%

58%

Votre notaire

Votre banquier

Votre assureur

Des membres de votre famille

Vos amis / des relations

Votre gestionnaire de patrimoine / expert-comptable

Des associations ou fondations

Internet

Plutôt confiance

Tout à fait confiance

Sans opinion/sans objet

Plutôt pas confiance

Pas du tout confiance
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Le notaire comme source d’information privilégiée

53%

29%

13%

7%

5%

13%

1%

5%

54%

34%

23%

5%

14%

12%

2%

14%

Votre banquier

Votre assureur

Votre notaire

Votre gestionnaire de patrimoine / expert-comptable

Vos amis / des relations

Des membres de votre famille

Des associations ou fondations

Sur Internet

Détenteurs d'assurance-vie

Futurs détenteurs

Auprès de qui vous êtes-vous informé / avez-vous l’intention de vous informer lors du choix du ou des contrats d’assurance-vie auxquels vous avez souscrit / 
lorsque vous souscrirez ce ou ces contrats ?
Base : détenteurs d’assurance ou futurs détenteurs n = 3587
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Le Potentiel de transmission

14



#ColloqueFG  @generosites 

Transmission à une association ou fondation : 9% d’intentionnistes

Et vous, envisagez-vous ou pourriez-vous envisager de transmettre à votre décès tout ou partie de ce que vous possédez 
(biens immobiliers, objets de valeur, épargne et placements financiers…) à une ou plusieurs associations ou fondations ? 
Base totale, n = 6000

Oui, vous envisagez 
sérieusement de le faire

1.9%

Oui, vous pourriez 
envisager de le faire

7.1%

Non
77%

Vous ne savez pas, vous 
n'avez pas suffisamment 

réfléchi à la question
14%

9% des plus de 50 ans 
soit 2,8 millions de personnes 
envisagent de léguer une part 
de leur patrimoine à une 
association

15

Les « décidés »

Les « ouverts »

Les « opposés »

Les « distants »
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Les Décidés

16

64%

65%

58%

50%

39%

35%

39%

30%

23%

20%

40%

39%

52%

48%

74%

55%

18%

35%

39%

35%

34%

37%

30%

17%

11%

22%

18%

30%

15%

64%

femmes

n'ayant aucun enfant ou petit-enfant

célibataire, veuf ou divorcé

diplomés du supérieur

résidant dans des communes densément peuplées

de ménages modestes (moins de 1500€ mensuels par UC)

de ménages aisés (plus de 2000€ mensuels par UC)

avec un petit patrimoine (moins de 50 000€)

avec un patrimoine élevé (plus de 500 000€)

ayant une pratique religieuse importante

dont le registre de valeur dominant est l'altruisme

faisant des dons réguliers aux associations

personnellement impliqué dans une ou plusieurs associations

ayant rédigé un testament

qui dispose d'un notaire

Un public 
majori tairement 
féminin, 
souvent sans 
héri t ier direct, 
très impliqué dans 
les associations
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Les Ouverts
51%

62%

60%

53%

42%

33%

40%

34%

20%

16%

44%

34%

49%

18%

58%

45%

82%

65%

39%

35%

34%

37%

30%

17%

11%

22%

18%

30%

15%

64%

hommes

avec enfant ou petit-enfant

en couple

diplomés du supérieur

résidant dans des communes densément peuplées

de ménages modestes (moins de 1500€ mensuels par UC)

de ménages aisés (plus de 2000€ mensuels par UC)

avec un petit patrimoine (moins de 50 000€)

avec un patrimoine élevé (plus de 500 000€)

ayant une pratique religieuse importante

dont le registre de valeur dominant est l'altruisme

faisant des dons réguliers aux associations

personnellement impliqué dans une ou plusieurs associations

ayant rédigé un testament

qui dispose d'un notaire
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Un public tout autant 
impliqué dans 
l’univers associati f ,  
mais qui dispose 
beaucoup plus 
fréquemment 
d’héri t iers
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Les Distants
52%

74%

41%

40%

40%

38%

33%

38%

11%

12%

33%

21%

33%

10%

57%

55%

82%

35%

39%

35%

34%

37%

30%

17%

11%

22%

18%

30%

15%

64%

femmes

avec enfant ou petit-enfant

célibataire, veuf ou divorcé

diplomés du supérieur

résidant dans des communes densément peuplées

de ménages modestes (moins de 1500€ mensuels par UC)

de ménages aisés (plus de 2000€ mensuels par UC)

avec un petit patrimoine (moins de 50 000€)

avec un patrimoine élevé (plus de 500 000€)

ayant une pratique religieuse importante

dont le registre de valeur dominant est l'altruisme

faisant des dons réguliers aux associations

personnellement impliqué dans une ou plusieurs associations

ayant rédigé un testament

qui dispose d'un notaire
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Un public moins aisé, 
moins impliqué dans 
l’univers associati f ,  et 
moins engagé par 
rapport à la 
transmission
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Les Opposés
56%

87%

67%

38%

33%

33%

38%

28%

17%

9%

17%

16%

27%

15%

66%

55%

82%

65%

39%

35%

34%

37%

30%

17%

11%

22%

18%

30%

15%

64%

femmes

avec enfant ou petit-enfant

en couple

diplomés du supérieur

résidant dans des communes densément peuplées

de ménages modestes (moins de 1500€ mensuels par UC)

de ménages aisés (plus de 2000€ mensuels par UC)

avec un petit patrimoine (moins de 50 000€)

avec un patrimoine élevé (plus de 500 000€)

ayant une pratique religieuse importante

dont le registre de valeur dominant est l'altruisme

faisant des dons réguliers aux associations

personnellement impliqué dans une ou plusieurs…

ayant rédigé un testament

qui dispose d'un notaire
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Un public hétérogène 
proche de la structure 
sociodémographique 
de l’ensemble de la 
population séniore
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Vous en êtes certain et vous ne 
changerez pas d'avis

87%

Vous ne le souhaitez pas 
actuellement, mais vous 

pourriez changer d'avis le 
moment venu

7.7%

Vous ne l'envisagez pas actuellement car vous n'y 
avez jamais vraiment réfléchi, mais vous pourriez 

peut-être l'envisager
5.7%

Un potentiel non négligeable même parmi les opposés

Dans quelle mesure êtes-vous certain de ne pas transmettre tout ou partie de votre patrimoine à une ou plusieurs associations 
ou fondations à votre décès ? 
Base : répondants n’envisageant pas de transmettre tout ou partie de leur patrimoine (opposés), n = 4612

13,4% des opposés pourraient 
changer d’avis  soit 
approximativement 3,3 millions 
de personnes
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La prise de décision
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44% sont réellement certains de passer à l’acte

48%

36%

11%
5%

Les décidés Les ouvertsEnsemble

5%

29%

39%

26%

14%

30%

34%

22%

Dans quelle mesure êtes-vous certain de transmettre tout ou partie de votre patrimoine à une ou plusieurs associations ou 
fondations à votre décès ? 
Base : répondants envisageant de transmettre tout ou partie de leur patrimoine, n = 535

Certains 
84%

Certains 
34%

Certains
44%
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18-34 ans
4%

35-49 ans
21%

50-64 ans
53%

65 ans et plus
22%

Age moyen 
54 ans

En moyenne, une décision prise à 54 ans

A quel âge avez-vous pris votre décision de transmettre tout ou partie de votre patrimoine à des associations ou fondations à votre décès ? 
Base : répondants certains de transmettre une part de leur patrimoine à une association, n = 238
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Moins de 60 ans
10%

60-65 ans
20%

65-70 ans
20%

70-75 ans
17%

Plus de 75 ans
33%

En termes d’âge

Vous êtes en train de finaliser votre décision
2%

Vous prendrez 
votre décision 

dans 2 à 5 ans
25%

Vous prendrez votre 
décision dans 5 à 10 

ans
40%

Vous prendrez votre 
décision dans plus 

de 10 ans
32%

En termes de délais

Encore 8 ans de réflexion en moyenne pour les « incertains »

Dans combien de temps pensez-vous que vous prendrez votre décision de transmettre (ou non) une partie de votre patrimoine à des 
associations ou fondations ? 
Base : répondants n’ayant pas encore finalisé leur décision, n = 297

Délai moyen 
8 ans

Age moyen
70 ans
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Les motivations
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Spontanément 3 freins

Pour quelles raisons n’envisagez-vous pas de transmettre à votre décès tout ou partie de ce que vous possédez à 
une ou plusieurs associations ou fondations ? 
Base : répondants n’envisageant pas de transmettre tout ou partie de leur patrimoine, n = 5465

3738
632

427
289
272
245
229
226
215
175
157

84
80
79
77
75
57
55
45
37

Enfants / fils / fille / descendants
Famille

Biens
Priorité / prioritaire

Besoin
Possède

Peu
Rien

Confiance
Héritiers

Argent
Réfléchi

Aider
Profits

Vie
Don

Travail
Bénéficiaires

Epouse
Capital

Priorité à la famille Enjeux de confiance 

Capital trop faible 
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Un enjeu de conf iance qui ne doit pas être négligé

Dans quelle mesure les raisons suivantes contribuent-elles au fait que vous n’envisagez pas actuellement de transmettre tout ou partie 
de votre patrimoine à une ou plusieurs associations ou fondations à votre décès ? 
Base : répondants n’envisageant pas de transmettre tout ou partie de leur patrimoine, n = 5465

3%

36%

48%

59%

64%

71%

98%

5%

37%

24%

19%

17%

19%

2%

92%

27%

28%

22%

20%

10%

Vous préférez que votre patrimoine revienne à votre famille

Vous n’avez pas confiance dans la façon dont les associations / 
fondations concernées utiliseraient ce que vous leur donneriez

Ce que vous possédez n’est pas suffisant pour intéresser une fondation 
ou une association

Vous préférez que votre patrimoine revienne à des amis ou des
connaissances

Vous n’avez pas envie de souscrire une assurance-vie

Vous craignez que cela entraine des frais trop importants

Vous préférez que votre patrimoine revienne à l’Etat

Pas du tout

Un peu

Beaucoup
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Spontanément : 3 motivations 

Pour quelles raisons envisagez-vous de transmettre à votre décès tout ou partie de ce que vous possédez à une ou plusieurs 
associations ou fondations ? 
Base : répondants envisageant de transmettre tout ou partie de leur patrimoine, n = 535

129

124

44

38

37

32

21

14

13

12

11

11

11

9

8

7

7

7

7

6

Aide, aider, soutien, soutenir
Héritier, descendant, enfant, fils, fille

Animal, animaux
Famille
Cause
Besoin

Utile, utilité
Action

Important
Argent

Recherche
Cœur

Conviction, idée
Solidarité, solidaire

Partage
Juste

Médical
Humain
Travail

Vie

Absence d’enfants

Prolonger un engagement

Soutenir une cause
Faire une bonne action 
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Transmettre son patrimoine : un geste altruiste 
mais aussi une déf iance à l’égard de l’Etat

Dans quelle mesure les raisons suivantes contribuent-elles à votre décision … ? 
Base : répondants envisageant de transmettre tout ou partie de leur patrimoine, n = 535

5%

7%

9%

27%

27%

28%

52%

53%

58%

70%

26%

35%

19%

31%

46%

36%

28%

22%

30%

18%

69%

57%

72%

43%

27%

36%

20%

24%

12%

12%

95%

93%

91%

73%

73%

72%

48%

47%

42%

30%

Vous souhaitez soutenir une cause à laquelle vous accordez beaucoup d’importance

Vous souhaitez faire quelque chose d’utile, rendre le monde meilleur

Vous préférez que votre patrimoine bénéficie à une association plutôt qu’à l’Etat

Vous faites ce geste par conviction morale, religieuse ou politique

Vous souhaitez aider au niveau local, à proximité de chez vous

Vous souhaitez poursuivre votre engagement dans une association ou une fondation

Vous souhaitez manifester votre reconnaissance envers une A / F qui vous a aidé

Vous souhaitez ne pas transmettre votre patrimoine aux membres de votre famille

Vous souhaitez laisser une trace, un souvenir de vous

Vous souhaitez qu’on fasse quelque chose pour vous en échange

Pas du tout

Un peu

Beaucoup
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Les modalités de transmission 

30
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Quelle part de son patrimoine ?

La totalité de votre patrimoine
20%

Une partie de votre patrimoine
53%

Vous ne savez pas encore
27%

Vous comptez transmettre…? » / « Si vous deviez effectivement le faire, vous transmettriez… ? 
Base : répondants envisageant de transmettre tout ou partie de leur patrimoine, n = 535
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Quel mode de transmission ?

En leur faisant un legs par testament
31%

En les désignant comme bénéficiaires dans un 
contrat d'assurance-vie

17%
Les deux

13%

Vous ne savez pas encore comment
38%

Comment envisageriez-vous de transmettre à votre décès tout ou partie de ce que vous possédez à ces associations ou fondations ?
Base : répondants envisageant de transmettre tout ou partie de leur patrimoine, n = 535
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19%

15%

12%

10%

5%

4%

5%

4%

4%

2%

1%

2%

9%

11%

8%

7%

9%

9%

7%

5%

6%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

1%

10%

11%

8%

7%

8%

8%

6%

5%

4%

5%

5%

4%

2%

3%

2%

2%

37%

37%

29%

23%

23%

22%

19%

14%

14%

11%

10%

9%

8%

7%

6%

5%

4%

3%

5%

La protection des animaux
Le soutien à la recherche médicale
L’aide et la protection de l’enfance

La lutte contre l’exclusion et la pauvreté
La protection de l’environnement, l’éducation au respect de …

L’aide aux personnes âgées
L’aide aux personnes handicapées

L’aide aux personnes malades
L’accès à l’enseignement et à l’éducation

L’aide d’urgence internationale en cas de famine, d’épidémie ou de …
La défense des droits de l’Homme

Les droits des femmes et l’égalité hommes / femmes
L’accès au logement des personnes défavorisées

La réinsertion des personnes en difficulté
Le soutien à des associations à caractère religieux

L’aide aux populations des pays en voie de développement
L’aide aux victimes de guerres, de conflits dans le monde

L’aide et l’accompagnement des personnes étrangères, réfugiées et en …
Une autre cause

En premier

En deuxième

En troisième

Quelle(s) cause(s) ? 

Quelles sont les trois causes que vous souhaitez le plus soutenir ? 
Base : répondants envisageant de transmettre tout ou partie de leur patrimoine ou ne sachant pas, n = 1388
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Quelle(s) association(s) ?

Oui, précisément lesquelles
42%

Oui, le type 
d'associations mais 

pas précisément 
lesquelles

38%

Non
20%

Avez-vous une idée des associations ou fondations auxquelles vous souhaiteriez transmettre tout ou partie de votre patrimoine ? 
Base : répondants envisageant de transmettre tout ou partie de leur patrimoine, n = 535
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Quelle(s) association(s) ? 

A quelles associations ou fondations souhaiteriez-vous transmettre tout ou partie de votre patrimoine ?
Base : répondants ayant une idée des associations ou du type d’associations qu’ils souhaitent soutenir, n = 428

30

23

18

16

14

13

13

12

12

10

9

9

9

8

8

8

8

7

7

6

SPA
Animaux

Recherche
Restos du Cœur
La Croix Rouge

Cancer
Médicales

Fondation Abbé Pierre
Unicef

Protection
Fondation de France

Enfants
Défense

Médecins du Monde
Fondation Brigitte Bardot

Aide
Emmaus

30 Millions d'Amis
Handicap

Secours Catholique

Occurrences parmi ceux qui disent n’avoir une idée 
que du type d’associations qu’ils souhaitent soutenir

Occurrences parmi ceux qui ont une idée précise des 
associations qu’ils souhaitent soutenir
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19

16

11

11

10

9

8

8

7

6

6

5

5

5

5

4

4

4

4

SPA
Restos du Cœur

30 Millions d'Amis
Chiens Guides d'Aveugle
Médecins Sans Frontière

Fondation Abbé Pierre
Fondation Brigitte Bardot

La Croix Rouge
Secours Populaire
Apprentis d'Auteuil

Fondation de France
Emmaus

Secours Catholique
Petits Frères des pauvres

Le Refuge
Amnesty International

Ligue contre le Cancer
Handicap International

Institut Pasteur
SOS Village d'Enfants

Moyenne : 1,6 associations
61% citent une association
24% deux associations
15% plus de deux associations
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Ceux qui ont une idée précise des associations qu’ils souhaitent 
soutenir y sont déjà impliqués

Comment connaissez-vous les associations auxquelles vous envisagez de léguer tout ou partie de votre patrimoine ? 
Base : individus ayant une idée précise des associations ou fondations auxquelles ils veulent donner, n = 227

71%

39%

22%

25%

9%

2…

59%

39%

27%

20%

6%

5%

63%

39%

25%

22%

7%

4%

Elles interviennent sur une cause dont vous vous sentez
particulièrement proche

Vous les soutenez financièrement

Vous y êtes bénévole, adhérent ou militant

Vous les avez soutenues financièrement par le passé

Elles vous sont venues en aide, à vous ou à l’un de vos 
proches

Par un autre biais

Décidés

Ouverts

Ensemble
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Oui
53%

Non
12%

Vous ne 
savez 
pas
24%

Vous n'avez ni 
enfants ni héritiers

11%

Les « incertains »

L’information des héritiers : loin d’être un réflexe

37

Oui
32%

Non
43%

Vous n'avez ni 
enfants ni héritiers

25%

Les « certains »

Avez-vous informé / pensez-vous que vous en informeriez vos enfants ou héritiers de votre projet de transmettre tout ou 
partie de votre patrimoine à des associations ou fondations ? 
Base : répondants ayant déjà pris leur décision, n = 238 / répondants n’ayant pas encore finalisé leur décision, n = 297
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Les freins & leviers 
à la transmission
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Par rapport à la décision
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Un enjeu de conf iance

Dans quelle mesure les raisons suivantes pourraient-elles vous empêcher de transmettre lors de votre décès tout ou partie de ce que vous possédez 
à une ou plusieurs associations ou fondations ? 
Base : répondants envisageant de transmettre tout ou partie de leur patrimoine ou ne sachant pas, n = 1388

48%

40%

31%

33%

33%

32%

30%

29%

22%

23%

11%

16%

22%

10%

9%

8%

7%

7%

13%

7%

59

56

53

43

42

39

37

36

36

30

Vous n’avez pas tout à fait confiance dans la façon dont les associations ou fondations 
utilisent les legs ou l’argent qu’elles reçoivent

Vous n’avez pas vraiment envie de penser à ce qui arrivera après votre décès

Vous estimez que ce que vous possédez n’est pas suffisant pour intéresser une association 
ou une fondation

Vous craignez que cela entraine des frais importants

Vous ne savez pas quelle association/fondation désigner comme bénéficiaire

Vous craignez de mal vous y prendre

Vous craignez de ne pas pouvoir modifier vos dispositions

Vous ne savez pas vraiment à qui demander conseil sur la démarche à suivre

Vous avez peur de fâcher votre famille si vous le faites

Vous avez des réticences à consulter un notaire

Un peu

Beaucoup
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Des garanties de maîtrise et simplicité 

Si vous deviez effectivement transmettre à votre décès tout ou partie de ce que vous possédez à une ou plusieurs 
associations ou fondations (que ce soit via un legs par testament ou en désignant une association bénéficiaire d’un contrat 
d’assurance-vie), dans quelle mesure serait-il important pour vous… ? 
Base : répondants envisageant de transmettre tout ou partie de leur patrimoine ou ne sachant pas, n = 1388

33%

30%

36%

34%

21%

16%

45%

45%

26%

17%

8%

11%

78%

75%

61%

51%

29%

27%

De maîtriser votre capital jusqu’à la fin

D’être certain que votre capital sera bien transmis à l’association ou la fondation 
concerné

De transmettre votre capital à une association ou fondation sans que cela ne
génère de frais

De transmettre rapidement un capital à l’association ou fondation bénéficiaire

D’éviter la rédaction d’un testament

De transmettre une somme d’argent sans que vos héritiers en soient informés

Assez important

Très important
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L’exonération f iscale : véritable levier d’incitation

Certaines associations et fondations reconnues « d'intérêt général » sont exonérées de droits de succession (c’est-à-dire qu’elles ne payeront aucun 
impôt sur le patrimoine que vous seriez susceptible de leur transmettre). Cette exonération fiscale est-elle un argument qui pourrait vous inciter à 
transmettre tout ou partie de votre patrimoine à une association ou une fondation ? 
Base totale, n = 6000

Oui, tout à fait
9%

Oui, un peu
15%

Non
76%

73% parmi ceux qui 
envisagent la 
transmission à une 
association 
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Un défaut de connaissance 
et d’informations perceptible
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Oui
84%

Non
16%

Transmettre : une possibilité largement connue

Saviez-vous qu’il est possible de transmettre à son décès tout ou partie de ce que l’on possède à une ou plusieurs associations ou fondations… ? 
Base totale, n = 6000

En leur faisant un legs par testament
En les désignant comme bénéficiaires 

dans un contrat d’assurance-vie

Oui
81%

Non
19%
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Le sentiment d’un manque d’informations même chez les intentionnistes 

Diriez-vous que vous êtes très bien informé(e), assez bien informé(e), assez mal informé(e), très mal informé(e) sur… ? 
Base : personnes envisageant de transmettre leur patrimoine à une association et indécis, n = 1388

45%

42%

39%

38%

12%

12%

10%

10%

33%

34%

39%

39%

9%

12%

12%

12%

57

54

49

48

43

46

51

52

La possibilité de faire un legs aux associations ou fondations

La possibilité de désigner des associations ou fondations comme 
bénéficiaires d’un contrat d’assurance-vie au décès du souscripteur

Les modalités pratiques pour désigner des associations ou fondations comme 
bénéficiaires d’un contrat d’assurance-vie au décès du souscripteur

Les modalités pratiques pour faire un legs aux associations et fondations

Assez bien informé Très bien informé Assez mal informé Très mal informé
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Selon vous, pour transmettre tout ou partie de ce que l’on possède à une association ou fondation... ? 
Base totale, n = 6000

Une méconnaissance des modalités de transmission

C'est plus simple de souscrire un 
contrat d'assurance-vie à son profit

10%

C'est plus simple de rédiger un 
testament en sa faveur

12%

C'est équivalent
20%

Vous ne savez pas
58%
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Les canaux d’informations privilégiés par les intentionnistes  

61%

36%

40%

25%

16%

15%

13%

8%

1%

8%

43%

41%

33%

26%

20%

9%

7%

4%

7%

6%

41%

44%

30%

19%

16%

16%

16%

9%

7%

4%

Par courrier

Par Internet

Par le biais de votre notaire

Lors d’un rendez-vous avec quelqu’un de l’association ou la 
fondation

Lors d’une réunion d’information organisée par l’association 
ou la fondation

Par la télévision

Par la presse

Par la radio

Par les réseaux sociaux (Facebook, LinkedIn, Twitter, 
Instagram…)

Par téléphone

Décidés

Ouverts

Distants
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Par quel moyen souhaiteriez-vous être informé(e) ? 
Base : personnes en demande d’informations sur au moins un sujet, n = 697
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Les points de contact envisagés 

27%

24%

22%

19%

19%

5%

23%

38%

15%

28%

14%

26%

9%

23%

34%

9%

19%

8%

18%

9%

39%

Consulter son site Internet

Demander à votre notaire de le faire

La rencontrer

Lui téléphoner

Demander une brochure d’information sur les legs et 
assurances-vie

Demander à des proches qui ont des liens avec 
l’association ou fondation

Vous n’envisagez pas de le faire

Décidés

Ouverts

Distants

48

Pour entrer en contact avec une association ou fondation, quels moyens envisagez-vous d’utiliser ? 
Base totale, n = 6000
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En Conclusion
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Pour 64% des séniors, la décision de savoir à qui transmettre leur patrimoine est déjà prise.
Par ailleurs, ceux qui sont certains de transmettre aux associations ou fondations se sont décidés en moyenne à 54 ans.
Une opportunité de s’adresser à une population plus jeune – n’ayant pas encore tranché sur cette question.

9% de la population séniore envisage de léguer une part de leur patrimoine à une association mais à peine 1 sur 2 
(44%) est réellement certain de passer à l’acte. 

Un enjeu de transformation en actes des intentions actuelles de transmission

En Conclusion…

50


	Diapositive numéro 1
	Précisions méthodologiques
	Structure sociodémographique de l’échantillon
	Diapositive numéro 4
	Diapositive numéro 5
	Transmission : une réflexion déjà largement entamée
	1 Senior sur 2 exprime le désir d’établir un testament
	Plus d’1 sénior sur 2 détient au moins un contrat d’assurance-vie 
	Très peu ont souscrit dans l’optique de soutenir une association
	Dans plus de 9 cas sur 10, la clause bénéficiaire a été renseignée
	Près des deux tiers des seniors disposent d’un notaire
	Le notaire comme tiers de confiance… 
	Le notaire comme source d’information privilégiée
	Diapositive numéro 14
	Transmission à une association ou fondation : 9% d’intentionnistes
	Les Décidés
	Les Ouverts
	Les Distants
	Les Opposés
	Un potentiel non négligeable même parmi les opposés
	Diapositive numéro 21
	44% sont réellement certains de passer à l’acte
	En moyenne, une décision prise à 54 ans
	Encore 8 ans de réflexion en moyenne pour les « incertains »
	Diapositive numéro 25
	Spontanément 3 freins
	Un enjeu de confiance qui ne doit pas être négligé
	Spontanément : 3 motivations 
	Transmettre son patrimoine : un geste altruiste �mais aussi une défiance à l’égard de l’Etat
	Diapositive numéro 30
	Quelle part de son patrimoine ?
	Quel mode de transmission ?
	Quelle(s) cause(s) ? 
	Quelle(s) association(s) ?
	Quelle(s) association(s) ? 
	Ceux qui ont une idée précise des associations qu’ils souhaitent soutenir y sont déjà impliqués
	L’information des héritiers : loin d’être un réflexe
	Diapositive numéro 38
	Diapositive numéro 39
	Un enjeu de confiance
	Des garanties de maîtrise et simplicité 
	L’exonération fiscale : véritable levier d’incitation
	Diapositive numéro 43
	Transmettre : une possibilité largement connue
	Le sentiment d’un manque d’informations même chez les intentionnistes 
	Une méconnaissance des modalités de transmission
	Les canaux d’informations privilégiés par les intentionnistes  
	Les points de contact envisagés 
	Diapositive numéro 49
	En Conclusion…

